

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
makthes.gr
Ευρωπαϊκή Ένωση
ΣΒΕΕ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ



Μαργαρίτης Σχοινάς
Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
για την Προώθηση του Ευρωπαϊκού Τρόπου Ζωής



Αθανάσιος Σαββάκης
Πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος

Covid-19

ΤΙ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕ Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΣΤΗ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΗΣ «ΜΤΚ» ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΟΥ ΣΒΕ

Ήταν να μην πάρει μπρος... Μπορεί η Ευρωπαϊκή Ένωση να μην αντέδρασε αστραπιαία για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης που προκάλεσε ο κορονοϊός, όμως το τελευταίο διάστημα ανασκουμπώθηκε και ανέπτυξε ταχύτητα. Μόνο την τελευταία εβδομάδα ανακοινώθηκε η γαλλογερμανική πρόταση των 500 δις. ευρώ, η ευελιξία στο ζήτημα των κρατικών ενισχύσεων και η έγκριση του προγράμματος SURE. Και έπεται συνέχεια...

M Της **Σοφίας Χριστοφορίδου**

Η ευρωπαϊκή αντεπίθεση στην οικονομική κρίση που φέρνει ο κορονοϊός

Την προσεχή Τετάρτη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα παρουσιάσει την πρότασή της για το Ταμείο Ανάκαμψης. Μια πρόγνωση του τι θα περιλαμβάνει έδωσε ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν κ. Μαργαρίτης Σχοινάς στην διαδικτυακή συζήτηση με τον πρόεδρο του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος κ. Αθανάσιο Σαββάκη που διοργάνωσαν οι εφημερίδες «ΜτΚ» και «Θεσσαλονίκη» και το portal www.makthes.gr.

Ο ίδιος δεν εξεπλήγην από τη «χαμηλή βαθμολογία» που έβαλαν οι επιχειρηματίες στην ΕΕ σε έρευνα του ΣΒΕ -μόνο το 30% αξιολόγησε θετικά την αντίδραση της στην παρούσα κρίση- γιατί η αρχική αντίδραση της ΕΕ είχε όλα τα χαρακτηριστικά του «ευρωπαϊκού τρόπου» αντιμετώπισης των κρίσεων: «υπό το βάρος της πίεσης και των εθνικών προτεραιοτήτων, αρχικά ο καθένας ακολουθεί το 'ο σώζων εαυτόν



Έχουμε ήδη μηχανισμούς ρευστότητας που θα μπορέσουν να μας πάνε μέχρι και τον Σεπτέμβριο ή Οκτώβριο και για να μη χαθεί χρόνος θα υπάρξουν διευθετήσεις-γέφυρα

Μαργαρίτης Σχοινάς
Αντιπρόεδρος της Κομισιόν

σωθήτω', στη δεύτερη φάση καταλαβαίνουμε τα όρια της έλλειψης συντονισμού και της αποσπασματικής δράσης, ανακαλύπτουμε πόσο χρειαζόμαστε ο ένας τον άλλον και αναζητούμε κοινές λύσεις. Για την οικονομία περνάμε από το δημόσιο καβγά, που όλοι μαλώνουν με όλους δημόσια πριν καταλήξουμε στο αυτονόητο, να βρούμε κοινό πλαίσιο ανάκαμψης. Αν σε αυτό προσθέσετε και το παραδοσιακό πρόβλημα, ότι ο κόσμος ζητά λύσεις από την ΕΕ σε τομείς που δεν έχει αρμοδιότητες, όπως τουρισμός και υγεία... ελπίζω όμως από την Τετάρτη, με την 'ευρωπαϊκή αντεπίθεση', το 30% να ήταν το χαμηλότερο ποσοστό. Καταλαβαίνω ότι ο κόσμος θέλει δράση τώρα, αλλά αν προσθέσουμε όσα εργαλεία ρευστότητας είναι ήδη στο τραπέζι με το νέο Ταμείο ίσως το ποσοστό (σ.σ. της χρηματοδότησης για την αντιμετώπιση της κρίσης ως προς το ΑΕΠ) να

είναι ανώτερο από τους ανταγωνιστές μας, που είναι κράτη και έχουν ευλυγισία».

Το Ταμείο Ανάκαμψης και οι αντιδράσεις

Ήδη την περασμένη Δευτέρα Άνγκελα Μέρκελ και Εμμανουέλ Μακρόν παρουσίασαν κοινή πρόταση για το Ταμείο Ανάκαμψης, ύψους 500 δις. ευρώ, για την παροχή βοήθειας προς τις πληγείσες από τον κορονοϊό χώρες-μέλη της ΕΕ, ο δε επίτροπος οικονομικών και νομισματικών υποθέσεων Πάολο Τζεντιλόνι εκτίμησε ότι «οι διαθέσιμοι πόροι θα φτάσουν το 1 τρισεκατομμύριο ευρώ», όπως δηλώνει στην Rai.

Όμως ο Αυστριακός καγκελάριος Σ. Κουρτς έσπευσε να απορρίψει τη γαλλογερμανική πρόταση για επιχορηγήσεις, επιμένοντας ότι τα ποσά πρέπει να δοθούν με τη μορφή δανεισμού. Μάλιστα φαίνε-



ται να δημιουργείται ένα μπλοκ με τους αρχηγούς των κυβερνήσεων της Δανίας, της Ολλανδίας και της Σουηδίας, οι οποίοι κρατούν επίσης αρνητική στάση. Άρα δεν είναι καθόλου δεδομένο ότι παρήλθε η φάση των δημόσιων καβγάδων στην ΕΕ.

Την Τετάρτη η Κομισιόν θα παρουσιάσει το τελικό της σχέδιο, που θα «πατάει» στην γαλλογερμανική πρόταση. Ας μην ξεχνάμε, εξάλλου, ότι από τον Ιούλιο η Γερμανία αναλαμβάνει την προεδρία του Συμβουλίου, το οποίο θα επικυρώσει τις τελικές αποφάσεις.

Μιλώντας στην διαδικτυακή εκδήλωση της «ΜτΚ» ο κ. Σχοινάς το χαρακτήρισε το «μπαζούκας» της ΕΕ για την ανάταξη της ευρωπαϊκής οικονομίας, «ένα ταμείο με πόρους χωρίς προηγούμενο. Θα εδράζεται στον κοινοτικό προϋπολογισμό, θα έχει συνολική ανάληψη βαρών από όλους, θα απευθύνεται σε χώρες και κλάδους που υπέφεραν περισσότερο από την κρίση».

Οι μηχανισμοί-γέφυρα

«Είναι θετικό ότι το Ταμείο Ανάκαμψης δεν θα φορτώσει πρόσθετο χρέος στις μικρότερες χώρες και σε κάθε περίπτωση ορθώς η ελληνική κυβέρνηση τάχθηκε υπέρ γαλλογερμανικής πρότασης. Όμως το μπαζούκας ανάκαμψης θα είναι έτοιμο πριν το 2021; Και πώς θα καλυφθεί το μεσοδιάστημα;» διερωτήθηκε ο πρόεδρος του ΣΒΕ, πετώντας το μπαλάκι στον αντιπρόεδρο της Κομισιόν.

Ακριβώς επειδή θα έχει ως κέντρο βάρους τον προϋπολογισμό, η νομική έναρξη ισχύος του θα είναι το 1/1/2021, αλλά «έχουμε ήδη μηχανισμούς ρευστότητας που θα μπορέσουν να μας πάνε μέχρι και τον Σεπτέμβριο ή Οκτώβριο και για να μη χαθεί χρόνος θα υπάρξουν διευθετήσεις-γέφυρα» εξήγησε ο κ. Σχοινάς, υπενθυμίζοντας τις αποφάσεις που ελήφθησαν για την ρευστότητα και την ανάκαμψη, όπως:

- Το έκτακτο πρόγραμμα αγοράς εταιρικών και κρατικών ομολόγων από την ΕΚΤ ύψους 750 δισ. ευρώ στο οποίο θα συμπεριλάβει και τις αγορές ελληνικών ομολόγων (Η δε απόφαση του συνταγματικού δικαστηρίου της Καρλσρούης που αμφισβήτησε την απόφαση της ΕΚΤ για την ποσοτική χαλάρωση του 2015, κινητοποίησε τα αντανακλαστικά της γερμανικής κυβέρνησης που τη χαρακτήρισε λάθος απόφαση που ήρθε την πιο λάθος στιγμή).

- Τα 500 δισ. ευρώ δανείων του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας -κάθε χώρα θα έχει πρόσβαση σε δάνεια μέχρι 2% του ΑΕΠ της, που όμως δεν συνοδεύονται από μνημονιακούς όρους και θα χρησιμοποιηθούν για τη χρηματοδότηση άμεσων και έμμεσων δαπανών που σχετίζονται με την πανδημία του κορονοϊού.

- Το πρόγραμμα SURE δανείων 100 δισ. ευρώ προς τις χώρες-μέλη για τη χρηματοδότηση των αυξημένων δημοσίων δαπανών για μέτρα στήριξης της απασχόλησης, όπως για παράδειγμα η χορήγηση εκτάκτου επιδόματος σε εργαζομένους σε προσωρινή αναστολή σύμβασης. Μετά την έγκριση του προγράμματος από το Συμβούλιο την περασμένη Τετάρτη, η κάθε χώρα θα πρέπει να υπογράψει εθνικές εγγυήσεις για την απελευθέρωση πόρων, εξήγησε ο κ. Σχοινάς, προσθέτοντας ότι το πρόγραμμα είναι χρήσιμο για χώρες όπως η Ελλάδα.

Η απόλυτη ευλυγισία στους κανονισμούς των διαρθρωτικών ταμείων, η κατάργηση περιορισμών στο σύμφωνο σταθερότητας -«πριν μερικές βδομάδες μιλούσαμε για πλεονάσματα» υπενθύμισε ο κ. Σχοινάς-, όπως και στον τομέα των προμηθειών και



Την Τετάρτη η Κομισιόν θα παρουσιάσει το τελικό της σχέδιο, που θα «πατάει» στην γαλλογερμανική πρόταση. Ας μην ξεχνάμε, εξάλλου, ότι από τον Ιούλιο η Γερμανία αναλαμβάνει την προεδρία του Συμβουλίου, το οποίο θα επικυρώσει τις τελικές αποφάσεις.



Φωνάζουμε χρόνια ότι η μεταποίηση και οι αλυσίδες αξίας πρέπει να μπουκ στο επίκεντρο της οικονομικής πολιτικής. Πάγια θέση του ΣΒΕ είναι η ενίσχυση της μεταποίησης και της βιομηχανίας, που παράγουν διεθνώς εμπορεύσιμα προϊόντα. Και η δημιουργία υποδομής ώστε να έχουμε κάποιο βαθμού αυτάρκειας ως χώρα και ως ΕΕ

Αθανάσιος Σαββάκης
Πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος

των κρατικών ενισχύσεων. «Ανοίξαμε το πλαίσιο των κρατικών ενισχύσεων και είναι αλήθεια ότι κράτη με περισσότερους πόρους έδωσαν περισσότερα. Αυτό δεν σημαίνει ότι η Ελλάδα δεν επωφελήθηκε, δόθηκε πάνω από 1 δισ. με έγκριση της Κομισιόν. Είναι έκτακτη συνθήκη και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να γίνει κερκόπορτα στρέβλωσης του ανταγωνισμού στην ενιαία αγορά ή για να κερδίσουν οι πλούσιοι ανταγωνιστικό πλεονέκτημα» σχολίασε ο κ. Σχοινάς.

Αλλαγή στο παραγωγικό μοντέλο

«Ενδεχομένως οι αποφάσεις που λήφθηκαν να οδηγήσουν σε μεγαλύτερη ολοκλήρωση» εκτίμησε από την πλευρά του ο κ. Σαββάκης, σχολιάζοντας πάντως ότι η παρούσα κρίση ανέδειξε τα προβλήματα στο παραγωγικό μοντέλο της Ελλάδας και όλης της ΕΕ. «Φωνάζουμε χρόνια ότι η μεταποίηση και οι αλυσίδες αξίας πρέπει να μπουκ στο επίκεντρο της οικονομικής πολιτικής. Πάγια θέση του ΣΒΕ είναι η ενίσχυση της μεταποίησης και της βιομηχανίας, που παράγουν διεθνώς εμπορεύσιμα προϊόντα. Και η δημιουργία υποδομής ώστε να έχουμε κάποιο βαθμού αυτάρκειας ως χώρα και ως ΕΕ» είπε ο κ. Σαββάκης και διερωτήθηκε αν θα είχαμε μικρότερες αναταράξεις στην Ευρώπη αν το ΑΕΠ της βασιζόταν περισσότερο στη μεταποίηση.

«Χρειάστηκε μια πανδημία για να μάθουμε ότι στην Ευρώπη το παραγωγικό μοντέλο δεν είναι ικανό για να φτιάξει

μάσκες, αναπνευστήρες, αντιβιοτικά και παρακεταμόλη. Μάθαμε διδάγματα μέσα από μια τραγική συγκυρία. Είναι κέρδος που μας αναγκάζει σε αναθεώρηση της ιδέας ότι πάντα θα βρίσκουμε κάποιον να κάνει τη δουλειά για μας» σχολίασε από την πλευρά του ο κ. Σχοινάς, συμπληρώνοντας ότι το Ταμείο Ανάκαμψης θα είναι ένα από τα μέσα της συνολικής πρωτοβουλίας για ανάκαμψη της ευρωπαϊκής οικονομίας, που θα καλύπτει το αίτημα για στρατηγική αυτονομία και ανθεκτικότητα, για να μην έρθουμε σε ευάλωτη θέση στο μέλλον, με τη μετάβαση προς μια πράσινη και ψηφιακή Ευρώπη. «Αυτοί οι τομείς αιχμής πρέπει να γίνουν οι ατμομηχανές της επανεκκίνησης της οικονομίας, συνδυάζοντας τη μετάβαση με την ανθεκτικότητα».

Όπως ήταν αναμενόμενο, η αντίδραση του επιχειρηματία προς όσα άκουσε από τον πολιτικό ήταν με όρους πρακτικούς. «Να δούμε και τις προϋποθέσεις για την επανεκκίνηση της οικονομίας. Πρέπει να διασφαλίσουμε ότι ανθεκτικότητα σημαίνει και ανταγωνιστικότητα. Έχουμε υποχρέωση να ετοιμαστούμε γρήγορα και το νέο μοντέλο να είναι βιώσιμο» σχολίασε ο πρόεδρος του ΣΒΕ.

Σύμφωνα με τον κ. Σχοινά, υπάρχουν τρεις πυλώνες:

«Η παροχή βοήθειας σε κλάδους και χώρες που υπέφεραν, σε σύντομο χρονικό διάστημα. Ιστορικά, πάντα μετά από μεγάλες καταστροφές στην Ευρώπη η επανεκκίνηση πρέπει να έχει ισχυρό συστατικό της κρατικής βοήθειας.

Η βοήθεια που θα δοθεί απευθείας στις επιχειρήσεις -μιλάμε για μετεξέλιξη του Σχεδίου Γιούνκερ, για ένα μέγγα Σχέδιο Γιούνκερ- και θα φέρει πολύ περισσότερες ευκαιρίες σε τομείς που η ΕΕ έχει εγγενή αδυναμία.

Το νέο Εργαλείο Φερεγγυότητας της ΕΤΕπ, για την κάλυψη των αναγκών ανακεφαλαιοποίησης υγιών εταιρειών που διατρέχουν κίνδυνο λόγω των μέτρων για τον περιορισμό της εξάπλωσης του κορονοϊού.

Αυτοί οι 3 πυλώνες μαζί μπορούν να συνθέσουν το μωσαϊκό της επανεκκίνησης, που θα έχει συστατικά μετά-κρίσης αλλά και μοντέρνα συστατικά για της επανεκκίνησης της ευρωπαϊκής οικονομίας» τόνισε μεταξύ άλλων ο κ. Σχοινάς.

Δεν θα χαθεί το ευρωπαϊκό καλοκαίρι

«Δεν θα χαθεί η σεζόν και αυτό οφείλεται στο πακέτο της Επιτροπής για τον τουρισμό και τις μεταφορές» σχολίασε ο κ. Σχοινάς απαντώντας σε ερώτηση του κοινού που μετέφερε ο κ. Σαββάκης στη συζήτηση, για το αν οι συστάσεις της Κομισιόν για τον τουρισμό ουσιαστικά πέταξαν το μπαλάκι σε κάθε χώρα ξεχωριστά.

«Χωρίς αυτό το περίγραμμα δεν υπήρχε κανένα περιθώριο για τις κυβερνήσεις να χτίσουν δικά τους πρωτόκολλα ασφαλείας. Δεν απαγορεύσαμε ρητά τα π.χ. health checks ως προϋπόθεση και δεν προτεινάμε, ώστε κράτη με παρόμοια επιδημολογική εικόνα να οργανωθούν μεταξύ τους» τόνισε ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν. Μάλιστα αποκάλυψε ότι πολλοί φίλοι του αλλά και επίτροποι του λένε «Μαργαρίτη, φέτος θα έρθουμε στην Ελλάδα για διακοπές».

«Αυτό δεν ήταν αυτονόητο. Πλέον η Ελλάδα προβάλλει ως ιδανικός προορισμός, όχι μόνο για τα κάλλη μας αλλά και γιατί η επιτυχημένη διαχείριση της κρίσης μάς έδωσε πλεονεκτήματα. Είναι προίκα για την χώρα και πιστεύω θα το εκμεταλλευτούμε και η Χαλκιδική ελπίζω ότι θα πάρει το κομμάτι της πίτας που της αναλογεί».

